

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION  
-  
-  
REDACCION  
Calle de Gárdano, 18

ADMINISTRACION  
-  
-  
IMPRENTA  
García Laveras, núm. 20

APARTADO NÚM. 60

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## COSAS DEL CAMPO

### SOBRE LA DECLARACION DE RENTAS

Parece ser, que el señor ministro de Hacienda, reconociendo que los momentos no son propicios para que los propietarios de fincas rústicas calculen y declaren lo que pudieran rentar las fincas que cultivan por sí, está decidido a prorrogar el plazo, que vencerá el día 15 de los corrientes.

Nos parece que lo más acertado y más justo sería que la prórroga tuviese el carácter de indefinida, hasta tanto que la normalidad imperare en los negocios de la Agricultura.

Cuando se promulgue la ley anunciada sobre arrendamientos, y se dicte el último fallo en el último expediente de los miles que penden sobre revisión de rentas, y se precise el límite infranqueable de los efectos de la Reforma Agraria, entonces, si el campo recobra su estimación, será la hora de entenderse con el Fisco. Antes, como no fuesen penas, habría poco que contarle al ministro de Hacienda.

### LOS CONTRATOS DE TRABAJO PARA EL VERANO

Hoy viernes, 6 de Mayo, hemos estado en el campo, y visto caer una lluvia huracanada de jorales. Era agua que lumbaba y aplastaba las siembras, dejándolas en malas condiciones para la granazón, y en peores para segarlas.

Mientras esto accadea, que no es alarmante, pero que puede llegar a serlo, si continúa el temporal, las Juntas de patronos y obreros de Sevilla y Córdoba, discuten para concertar bases de trabajo sobre una riqueza siempre amenazada, y, por tanto, siempre en peligro; y aunque nuestros deseos son el que reine la paz y concordia entre ambas partes contratantes, nos permitimos advertir que, la falta de base de esas bases, siempre será un obstáculo para su firmeza.

No se puede hablar de jornales sin calcular el rendimiento del sembrado, y sin garantizar el precio del grano. Ambos factores son indispensables dentro de una economía apropiada; para fijar el primero, es todavía pronto; para garantizar, en lo posible, el segundo, el Gobierno tiene la palabra.

En otra forma sería fácil que a mitad del verano sobreviniera el fracaso. Sinceridad, ante todo.

### DOS ESTADISTICAS SOBRE ACEITES

En un Departamento del ministerio de Agricultura se trabaja sin tregua preparando la completa legislación con tanta ansia reclamada para la riqueza olivarrera. Ya queda poco por legislar y mucho por hacer.

Ahora, que si los olivereros se niegan a colaborar franca y decididamente, tal vez se estrellen los mejores propósitos, a consecuencia de una actuación conseguida con amenazas de sanciones, y que debían ser hija del entusiasmo y del amor propio.

En el día tenemos pendientes dos estadísticas y decimos dos, por que los datos de la primera no se han suministrado a su tiempo por la mayoría de los olivereros. Es preciso conocer con exactitud, por ser cosa facilísima, la cantidad total de aceituna propia y ajena elaborada en cada molino o fábrica durante la actual campaña, y el aceite obtenido. Esta estadística nada tiene que ver con la de existencias de aceite en primeros de Mayo, que está también reclamada y que es tan delicadísimo su cumplimiento como el de la primera.

Las sanciones son duras; se señalan cincuenta pesetas a los cien kilos de ocultación; y sería vergonzoso que, después de las amenazas y de los ruegos, se quedaran los poderes públicos sin enterarse si hay o no aceite, como acaba de ocurrir con el trigo.

### LA PATENTE DE EXPORTACION

Ya fue a Consejo de ministros y pronto lo veremos en la "Gaceta", un decreto al que le cuadra muy bien el nombre de Estatuto del Aceite. Comprendo desde la extinción de plagas hasta las reglas más esenciales para mejorar la elaboración; pero no queremos entrar de lleno en su contenido por merecer se le dedique un artículo.

Este apartado, como revela su título, es bien interesante. Se acabaron las dificultades para exportar. La patente del epigrafe quinto, de la clase cuarta, de la sección tercera, de la tarifa primera, por la que se pagan al año 1.125 pesetas, da se-

cho a exportar aceite de oliva por todos los puertos de España. Sin comentarios.

### EL JEFE DE LA OFICINA DE PROPAGANDA DEL ACEITE

La "Gaceta" del día 5 de este mes, trae el nombramiento de don Rafael Martí Sarda, para director de la Oficina de Propaganda del aceite, con sueldo anual de 30.000 pesetas.

Esto ya lo han dicho la "Gaceta" y los periódicos; pero nosotros queremos decir algo más. Los vocales de la Comisión mixta del Aceite hicieron, personalmente y por separado, sus propuestas, y al ponerlas en manos de su presidente el señor subsecretario de Agricultura, le fue conferido un voto de absoluta confianza para que con toda libertad determinase el ministerio lo que creyese más conveniente, arbitrándose, en su caso, los datos suplementarios que estimara precisos.

Y el nombramiento se ha hecho ajustándose a la propuesta confeccionada con entera libertad por dicha Comisión Mixta.

Se trata de un destino de 30.000 pesetas, que se cubre como mandan los cánones de las buenas enseñanzas. ¿Que es lo justo? Si, lo será, pero como son tan raros estos procedimientos, nos permitimos comentarlo.

Antonio Zurita

## GOBIERNO CIVIL

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

#### El conflicto de los automóviles de alquiler

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde recibió ayer a los periodistas y les manifestó que los propietarios de coches de motor mecánico, destinados al servicio público le habían presentado un escrito en el que anuncian que no habiendo contestado al Gobierno a las peticiones que le han sido formuladas y siéndoles de todo punto imposible continuar realizando el servicio público, el próximo día 18 retirarán aquellos de las paradas por tiempo indefinido.

Añadió el señor Valera Valverde, que la huelga afectará a toda España, y que él prometió a la comisión indicada transmitir sus peticiones al ministro de la Gobernación.

#### Prófugos

El presidente de la Junta de Clasificación y Revisión de la Caja de Reculta número 14, en esta capital ha interesado del gobernador que se proceda a la busca y captura de los individuos que a continuación se expresan declarados prófugos del año actual por el cupo que también se indica.

Cupo de Pozoblanco.—Número 103, Santiago Oña Sánchez, hijo de José y María.

Cupo de La Carlota.—Número 14, Antonio José, hijo de padres desconocidos; número 16, José Alcazar Castro, hijo de José y María; número 30, Cayetano Cubero Aguayo, hijo de Juan y Ana; número 41, Francisco Gómez Piña, hijo de Juan y Dolores; número 42, Antonio Garrido Mengual, hijo de Antonio y María; Antonio; número 48, Juan Gómez Jiménez, hijo de Juan e Isabel; número 61, Rafael López Romero, hijo de José y María y número 82, Antonio Ruiz Alcántara, hijo de Antonio y Dolores.

Cupo de Villaharta.—Número 2, Manuel Ballesteros Expósito, hijo de Antonio e Isidora; número 8, Simón López Suárez, hijo de Simón y Josefina y número 11, Antonio Pulido Lozano, hijo de Antonio y Lucía.

### Señoras y señoritas

Esta temporada hemos adquirido los artículos más salientes indicados por la última moda en colores y dibujos hasta ayer, completamente inéditos. Presentamos verdaderas maravillas. Todo cuanto pueda concebir el gusto más refinado y exigente lo contienen nuestros extensos surtidos. Vendemos a precios baratísimos gases todos colores desde 3 pesetas. Crespones estampados a 1'50 pesetas. ALMACENES HIERRO ARAGON

### NOTAS DEPORTIVAS

#### Partido de balompié

El domingo próximo en el Stadium España se celebrará un partido de campeonato de promoción a primera categoría en el que jugarán los equipos del Córdoba Sporting Club y el Málaga Sport Club. En Málaga, se efectuará dicho día otro partido del mismo campeonato entre los equipos del Córdoba Racing Club y el F. C. Malagueño.

## Homenajes a la memoria de Julio Romero de Torres

Ayer, con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte del glorioso artista Julio Romero de Torres, Córdoba le rindió el homenaje de su admiración y su cariño de modo alto elocuente y expresivo.

Innumerables personas acudieron durante todo el día al cementerio de San Rafael para depositar coronas y flores en la tumba del pintor insigne.

A las doce de la mañana salieron, en automóviles, de las Casas Consistoriales para hacerle una delicada ofrenda en nombre de la ciudad el gobernador civil señor Valera Valverde, el alcalde señor de la Cruz Ceбалlos y los tenientes de alcalde y concejales señores Córdoba Fuentes, Siles Sánchez, Luque Casares, Palomino Olalla, Pérez Gil y Medina Ortega.

Les acompañaban el director de la Escuela de Artes y Oficios don Victoriano Chicote, los catedráticos don Ezequiel Ruiz Martínez, don Abdón Fernández y otros, el inspector provincial de Sanidad don Miguel Benzo y don Antonio del Pozo con sus hijas.

A la entrada del cementerio les recibió don Enrique, don Fernando y don Rafael Romero de Torres.

El alcalde colocó en la tumba una artística corona en nombre del Ayuntamiento y las demás personas citadas depositaron ramos de flores.

El alcalde usó de la palabra diciendo que Julio Romero de Torres no ha muerto, pues todos los años, el 10 de Mayo, se aviva su recuerdo en los cordobeses.

Agregó que él, en nombre de la ciudad, ofrecía aquella corona como recuerdo y testimonio de admiración al ilustre artista.

había puesto el alma de Córdoba y sobre todo la mujer cordobesa.

El gobernador dijo que Julio Romero no era gloria cordobesa sino nacional y que él se adhería al homenaje que le tributaban sus paisanos, en nombre del Gobierno.

Entre las coronas que aparecían en el mausoleo de Julio Romero de Torres figuraba una de claves y rosas del artista valenciano don Carlos Cortina encargado de organizar la batalla de flores de nuestra próxima feria y otra del diario local "La Voz".

El personal del Teatro Duque de Rivas llevó otra corona con expresiva dedicación del empresario de dicho coliseo don Antonio Cabrera.

El presidente del Círculo de la Amistad don Rafael Sánchez Gómez, colocó en el sepulcro dos ramos de flores con lazos de crespon negro.

El gobernador y el alcalde, con varios concejales, se trasladaron desde el cementerio a la casa de la familia de Romero de Torres para reiterarle su sentimiento por la pérdida del genial artista.

Los señores Romero de Torres recibieron numerosos telegramas y cartas de artistas, escritores y otras personalidades, dedicando cariñosos recuerdos al inmortal pintor de Córdoba.

## Las bases de trabajo para los obreros del campo

Los representantes obreros de la Confederación Nacional del Trabajo que tomaban parte en las deliberaciones para concertar las bases de trabajo de la próxima recolección, se retiraron, según parece, obedeciendo órdenes de la organización de Sevilla, a fin de solidarizarse con la huelga general que se declarará en breve en aquella provincia.

Los referidos representantes obreros, firmaron las actas de las sesiones a que habían asistido y como ya eran muy pocos los puntos que quedaban por determinar, la Mesa redactó anoche un laudo para someterlo a la aprobación de la Junta, dándose con ello por terminada la redacción de las bases de trabajo y esta tarde serán citados los representantes patronos y obreros para que las firmen.

### ASOCIACION DE AGRICULTORES DE CORDOBA

No habiendo asistido la mitad más uno de los socios de la misma a la sesión del día 10 del corriente, se avisa por el presente anuncio que la junta general se celebrará el día 11 a las once de su mañana con arreglo al Reglamento.

La Comisión Gestora

## Lo que apasiona EL ESTATUTO, MACIA Y ESPAÑA

Dos cosas tiene planteadas la República: dos problemas de gravedad, difícil de salir airosa sin tropiezo alguno: el estatuto catalán y la reforma agraria.

Los dos temas han salido ya al tapete de la discusión pública, ocupando los primeros planos en la política española.

Y lo peor del caso, es que no van a ser posible contentar a todos, por los criterios tan encontrados que se exteriorizan.

De todas formas, lo menos que hay que hacer es hablar con claridad. Hay que repetir mucho una frase: "Queremos ser hermanos de los catalanes, pero no primos".

Esta es la verdad. Hermanos si, todo lo que quieran, pero en ese "todo" va lo mismo el beneficio que el sacrificio. Eso de que las "duras" sean para el resto de las provincias de España, y las maduras para las "catalanas", y sobre todo para Barcelona, es cosa por la que no se puede pasar.

Antes que nada sentimos el españolismo. Con todas las autonomías administrativas que quieran, pero es españolista y con una sola nación soberana. No hay más que un Estado que es el español, y un ejército, y una marina, y un idioma nacional, y una enseñanza, y una economía...

Es decir, una España más o menos venturosa que se esparce por el territorio de la Península bajo una sola bandera nacional. Si el Estatuto cabe dentro de eso con una descentralización administrativa todo lo amplia que se quiera, bien, porque como hermanos de los catalanes, no deseamos otra cosa el resto de los españoles que su bienestar. Pero si

españolismo, es alzar un Estado mínimo y ridículo frente al resto de España, como no se puede aceptar el parentesco de primos, se rechazará con dignidad acompañado de la energía que sea necesaria.

No nos gusta el escándalo callejero. No somos partidarios de la revuelta, que ya se han iniciado en las calles madrileñas, en el aula universitaria, en el casino y en el café. Pero no tenemos por qué callar ante las pretensiones absurdas de Maciá y sus compañeros de la Esquerra. Maciá ha conseguido, desde luego, la impopularidad más grande que puede soñarse. Esos cartelones alusivos que han circulado por las calles, junto a un "viva España!" son bien significativos. El griterío estudiantil de "Viva España unitaria!" "Abajo el Estatuto!" y "Muera Maciá!" refleja el ambiente enrojecido de la masa española dispuesta a todo. Pero no está ahí solamente la clave del problema; tienen que ser los señores diputados los que sepan recoger el anhelo de los electores, para que no se dejen atraer con refinamientos hábiles, en los que son muy duchos algunos políticos catalanes, asegurando que no se trata de conseguir la desmembración de la patria.

No se trata—dice el señor Companys—de conseguir el separatismo, ni establecer fronteras...

Claro que no! Como que "eso" no le conviene a Cataluña, que sabe de sobra que sin el resto de España no podría vivir. Cataluña necesita del resto de España, más que esta de Cataluña. Pero los catalanes son más listos que todo eso. Ellos no quieren la separación efectiva, porque sería enroscarse una maroma al cuello. Prefieren vivir dentro del Estado español para disfrutar de las ventajas que este le otorga en el mercado internacional, perjudicando a las demás regiones para favorecer a ellos. Y en cambio, con libertad absoluta para su desenvolvimiento viviendo al margen de la vida de sacrificios que las demás regiones hacen cuando es menester.

Siempre tuvieron las provincias catalanas, aunque mejor debiéramos señalar solo a Barcelona, el mimo gubernamental en los Gobiernos anteriores, legislando para ellos, como si el sacrificio estuviera destinado a los demás. Para unos las rosas y para otros las espinas.

España no tiene ningún compromiso político con Cataluña. Si algunos jefes de partido se comprometen a ello, por su cuenta lo harían. Ahora son las Cortes soberanas las que tienen que decidir. Cataluña ejerció un derecho al votar el Estatuto por medio de un plebiscito, como lo ejerció también estampando cerca de medio millón de firmas en Barcelona, en el plebiscito de Primo de Rivera, 145.000 en Tarragona, y más de 70.000 en Gerona y en Lérida: Es

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

### Información de la tarde

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA TARDE. SE CREE QUE LA CAMARA LEVANTARA ESTA TARDE LA SESION EN SENAL DE DUELO POR LA MUERTE DE MR. DOUMER. EL SEÑOR LEBRUN HA SIDO ELEGIDO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA

### Madrid

#### EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA

El asunto del Estatuto catalán está siendo objeto de grandes comentarios

#### A LA ENTRADA

El Consejo de ministros se reunió esta mañana a las once y media en la Presidencia.

El ministro de Marina, que fue el primero en llegar, dijo a los periodistas que llevaba un expediente de aprovisionamiento de carbón y otro de ascensos a generales honorarios de la Armada.

También me ocuparé—añadió el señor Giral— del problema que crea la revisión del contrato con la Trasatlántica.

El ministro de la Gobernación dijo que en toda España reinaba tranquilidad.

Los señores Azaña y Domingo llegaron juntos a la Presidencia.

Los periodistas preguntaron al señor Domingo si en la sesión de la Cámara de esta tarde, se comenzaría la discusión de la Reforma Agraria.

—Así lo creo—contestó el ministro— a menos que se levante la sesión en señal de duelo por la muerte del presidente de la República francesa Mr. Doumer.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna a su llegada al Consejo.

A las dos de la tarde abandonó la reunión el ministro del Trabajo que dijo a los periodistas que se retiraba por tener que asistir a una reunión que a las tres de la tarde celebraría la minoría parlamentaria socialista con los representantes de la U. G. T. de Cataluña.

—Han hablado ustedes en el Consejo del Estatuto de Cataluña?

—De eso, ni una sola palabra.

Un periodista le preguntó:

—¿No quedará el Estatuto de cuerpo presente en la Cámara?

—Pero que cosas preguntan ustedes.

En el Consejo no se ha hablado una palabra sobre el particular, pero esto no quiere decir que no se haga en el momento oportuno.

—Ha leído usted las manifestaciones del diputado señor Companys publicadas en la prensa de hoy, y que califica de antidemocrático el llamar a los representantes del partido en Cataluña, para que informaran sobre el Estatuto?

—Entonces el señor Companys, a quien quería que llamáramos, a los

decir, unos 780.000 votos al lado del que fue dictador, con su criterio opuesto a lo que hoy se trata de efectuar. Aquellos como estos, representan una simple minoría al lado de veinte millones de habitantes que sienten en su mayoría la unidad de la patria sin distinción de ideas de partido.

Ahora son las Cortes soberanas las que tienen que decidir y los compromisos de partido deben quedarse a un lado para servir solamente los intereses del país.

Distanciados están algunos grupos parlamentarios en el momento que se presenta tan grave cuestión, pero no es difícil que una gran mayoría coincida en una negativa rotunda a las absurdas intenciones de la Esquerra, contra la integridad de la patria.

Valentín F. Cuevas

## ANTES

De efectuar compras en el ramo de tejidos en general, ropa hecha, camisería y artículos de punto, recuerde que la casa más surtida en artículos buenos y que más barato vende debido a las grandes compras que se hacen en las más importantes fábricas, para surtir sus cuatro establecimientos es EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales, solo en Córdoba.

En artículos inferiores también hay gran surtido y a menos precio que la competencia. Ver para creer. Nada cuesta comprobarlo. Precio fijo verdad.

cavernícolas? Naturalmente que hemos consultado con nuestros camaradas catalanes, que son partidarios de un Estatuto, pero no este, sino del que recoja las realidades políticas del momento actual. ¿Es que el señor Companys creía que los comisionados catalanes iban a informar en sentido contrario a Cataluña?

—Se levantará la sesión de la Cámara, en señal de duelo por la muerte de Mr. Doumer?

—No lo sé fijamente, por que para ello, es preciso que lleguen a un acuerdo los señores Azaña y Besteiro.

#### A LA SALIDA

El Consejo terminó a las tres de la tarde, facilitándose a los periodistas, la siguiente nota oficiosa:

MARINA: Decreto concediendo grandes cruces del Mérito Naval con distintivo blanco al general de Infantería de Marina en la reserva don José Cebrían y al Intendente honorario de la Armada señor Meseguer.

Concediendo el empleo de contralmirante honorario de la reserva a los capitanes de navío retirados don Domingo Garden Hontoria, don Antonio López Cerón, don José Mir de Oteyza y don Mariano Sherts.

Propuesta de ascenso a capitán de navío honorario al de corbeta don Angel Fernández.

Proponiendo para el mando de la Comandancia de Valencia al capitán de navío don Luigardo Lopez Ramirez.

Decreto disponiendo la adquisición de 3.700 toneladas de carbón de Cardiff para repuesto de los arsenales. AGRICULTURA: Decreto nombrando a los técnicos que han de ir a Toledo para confeccionar las bases de trabajo.

Decreto designando las personas que han de componer el Consejo de Economía Nacional.

El ministro de Obras Públicas dió cuenta de su viaje a Toledo, Cáceres y Badajoz en visita de ordenación de obras.

Expediente de carretera de Arango a Benirol por Negreda. Idem de Ronda a la estación de Gobantes.

## Extranjero

EL SEÑOR LEBRUN HA SIDO ELEGIDO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA

Paris. Acaba de celebrarse la elección de nuevo presidente de la República.

Ha resultado elegido por una gran mayoría de votos el presidente de la Asamblea Nacional M. Lebrun.

## TRIBUNALES

### La causa por Jurado de ayer

Ayer, en la Sala primera de esta Audiencia, se vió a puerta cerrada la causa instruida en el juzgado de Córdoba contra Vicente Pedré López, por el delito de abusos deshonestos.

En el acto del juicio y en virtud del resultado de la prueba el fiscal retiró la acusación y el tribunal de Derecho sobreseyó libremente el proceso.

### Juicio por Jurado

Hoy, en la Sala primera de esta Audiencia se celebrará la vista con intervención del Jurado de la causa seguida en el juzgado de Córdoba contra Juan Antonio Cantarero y otro por el delito de robo.

Defenderá a los procesados el abogado señor Espina y los representará el procurador señor Barasona.

### Juicio oral

En la Sala segunda se verá hoy en juicio oral la causa por hurto, instruida en el juzgado de Cabra, contra Juan Montoro y otro.

La defensa y representación de los procesados estarán encomendadas al abogado señor Espina y al procurador señor Redondo.

### Un sumario

El juzgado de instrucción de Aguilar de la Frontera, incoa sumario por lesiones que sufre José Moral Hurtado, las que le causó José Villa González.

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700 EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 11 DE MAYO DE 1932... A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—CINE SONORO.—Formidable programa.—REVISTA SONORA.—PARAMOUNT.—Acontecimiento! Reestreno formidable: LAS LUCES DE BUENOS AIRES, film sonora Paramount, hablado y cantado en español.—Triunfo grande de sus intérpretes: CARLOS GARDEL, GLORIA GUZMAN y SOFIA BOZAN.—Butaca, 150 pesetas.—Anfiteatro, 030.—Paraiso, 030.—El sábado, otro estreno grande en español: NIEBLA, por María Fernanda Labrador de Guevara, Rafael Rivelles y el gracioso Pedro Elviro (Pitonto).—Pronto: Actuación personal de CALINA BARCENA, la gran actriz española y reestreno de la gran película en español, MAMA, de la que es principal intérprete.—Feria de Mayo.—COMPANIA DE COMEDIAS MELIA-CIBRIAN.—Próximo debut.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE CINE SONORO.—Hoy miércoles 11 de Mayo de 1932.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Colosal programa de cine popular.—Ultimas y definitivas proyecciones de la superproducción totalmente hablada en español, titulada: CONOCES A TU MUJER...?—Intérpretes: Carmen Larrabetti y Rafael Rivelles.—Butaca, UNA PESETA.—Gradas, 025.—Mañana: DEL MISMO BARRO, totalmente en español, por Torená y Mona Maris.—El viernes: LADRON DE AMOR, por José Mojica.—El domingo, a las cuatro y media, la película española ESTUDIANTES Y MODISTILLAS.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES

Reyes Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9 Hoy miércoles 11 de Mayo de 1932.—A las siete y diez y media.—Primero: CUEVA DE CRISTAL.—Segundo: FUEGO EN LA PLAYA.—Tercero: Estreno de la producción mejicana sonora EL CISCO KID, por Edmund Love, Conchita Montenegro, Warner Baxter y Norma Laine.—Butaca, 150.—Niños, 075.

Alrededor del Quijote... Fiesta de cultura

La misión pedagógica que van realizando por Andalucía alumnas del Instituto de Segunda Enseñanza de Córdoba, con la cooperación, más bien dirección, del culto catedrático de Lengua y Literatura don José Manuel Camacho, extendió ayer tarde, a las cinco, desde el Colegio de Miraflores de El Palo, por los ámbitos de nuestra ciudad, al recibir sus afectos, con gusto y emoción, profesores y alumnos de nuestro Instituto, autoridades e invitados, las notas instructivas, las agudas vibraciones de espíritus cultivados.

La mujer cordobesa

Seguidamente la aventajada alumna del Instituto de Málaga señorita Paula Bravo, procedió a la lectura de unas poesías del profesor de Córdoba, organizador de la misión, señor Camacho. Los versos son una entusiasta y justa apología de la mujer de aquella ciudad y en ellos se revela el citado catedrático de Literatura Española como poeta de fina sensibilidad. La recitación, por parte de la señorita Bravo, estuvo en consonancia con la delicadeza del trabajo que leyó.

La ruta de Don Quijote

A continuación, la señorita María Luisa Gómez leyó unas bien escritas cuartillas detallando, observando y siguiendo con gran acierto la inolvidable ruta de Don Quijote, arrancando de la Mancha y pasando por Barcelona para dejarle maltrecho y "enemigo de Amadis de Gaula y de toda la infinita caterva de su linaje" en el lecho de su casa.

Para cada punto interesante tuvo la señorita Gómez una pintura acabada, una descripción certera, haciendo desfilar ante el auditorio cuanto de valor geográfico e histórico encierra aquel peregrinar maravilloso de Don Quijote por España. Los juicios emitidos sobre la Mancha, los relativos a la Venta en que fue armado caballero, todos, en fin, revelan en la estudiosa joven una intuición clara y una profundidad de conceptos admirables.

Las mujeres de Don Quijote

Compañera de la anterior, la señorita Conchita Espejo dió lectura a un documentado trabajo acerca de las mujeres que figuran en el Quijote.

Antes de entrar de lleno en el desarrollo del tema, entonó un canto vibrante a Málaga, de la que dijo que le ha producido una impresión altamente halagüeña. Su clima, su cielo y sus mujeres merecieron de la gentil cordobesa rendidas frases de cariñoso elogio.

Y luego finalizó su cometido, con gran maestría, proyectando en el salón la figura de las distintas mujeres que conocemos a lo largo de la inmortal obra de Cervantes, quien creó tipos de mujeres de toda clase y linaje, desde la más alta, señorial, altiva e ilustrada, a la más baja, modesta, ignorante y zafia.

La ideal Dulcinea, pa pastora Marcela, la hermosa Dorocea, la duquesa Teresa Panza—verdadero tipo de mujer de aldea del siglo XVI, trabajadora, limpia, ahorrativa.—y Ama y sobrina, sin olvidar ninguna de la que jugó papel importante en la azarosa vida del hidalgo manchego, fueron presentadas por la señorita Espejo con grande, indudable conocimiento de la materia.

ORO, PLATA Y PLATINO FERNANDO MERINO CASTEJON

La casa que más paga oro, MONEDAS, cadenas, cajas de reloj y cuantos objetos contengan metales preciosos. Por muy elevados que sean los precios que anuncian pagar otras casas, siempre pago bastante más. Consulten antes se hacer sus ventas.

PEDRO LOPEZ NUM. 4. CORDOBA

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes an image of a bottle and text: 'El tiempo, implacable, envejece al hombre, pero los HIPOFOSFITOS SALUD retrasan los achaques de la vejez. Aprobado por la Academia de Medicina. Su empleo está indicado en todas las épocas del año. No se vende a granel.'

Poesías

Los alumnos malagueños señorita Julieta Domínguez y don José Fernández Gómez, recitaron con exquisito gusto varias poesías. Julieta Domínguez, graciosa y reposante de simpatía, emuló a Pepe González Marin al regalar al auditorio los versos de "Los boquerones" y "Pregones malagueños", de Salvador Rueda, dichos con un dominio completo de la declamación y el canto, y luego su compañero no le fue a la zaga por lo que respecta a arte, al recitar la Letanía de Nuestro Señor Don Quijote, de Rubén Darío.

Para todos hubo aplausos nutritivos y felicitaciones entusiastas. (De "La Unión Mercantil", de Málaga).

BORSALINO Antica Casa

DEL AYUNTAMIENTO

Las carreras de bicicletas

En atención a celebrarse el día 21 de la becerrada del Club Guerrita y con el objeto de evitar las molestias que a la salida del público de aquel espectáculo se pudiera producir, las carreras de bicicletas en circuito cerrado, anunciadas para aquella fecha, se celebrarán, con igual programa, el día 30.

Servicios de la guardia municipal

La guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios: Denuncias de gran número de personas por tener en circulación carrillos de mano, utilizar caballerías para diversos servicios, establecer puestos en la vía pública y usar bicicletas sin haber pagado los arbitrios correspondientes; de Manuél Lora Baena, por dedicarse a hacer fotografías en los jardines, sin haber pagado el arbitrio municipal; de Manuel Herrador Luque, por reparar leche a domicilio sin autorización; de Víctor Expósito, por desgajar su hijo ramos de morera, en la Ronda de Isasa; de Ciríaco Vasco Cantillo, por tirar piedras su hijo en la vía pública, y de Antonio Heredia Mendoza, por arrojar su hijo piedras en un pilón de la fuente en el recinto del Triunfo.

El guardia número 52, dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia, de que la niña Rafaela Maestre Almagro, fue curada en la Casa de Socorro, por haberla lesionado Asunción Peña Lucena.

El 32, auxilió a un guardia de Seguridad para la detención de dos individuos por riña y escándalo.

Libros Religiosos

El mayor surtido.—Catálogos gratis LIBRERIA LUQUE. Teléfono, 20-56

De Instrucción Pública

Nuevas escuelas

En la provincia de Córdoba han sido creadas, con carácter definitivo, las siguientes escuelas: Aguilár, tres de niños; Guadalcazar, una de párvulos; Montoro, una de niñas y otra de párvulos; Monturque, una de párvulos, y Valenzuela, una de párvulos.

Cese

El maestro don Manuel Fernández Villalta ha cesado en la segunda escuela de Torrecampo.

Jubilación

Ha sido jubilado el maestro de la aldea de los Llanos de San Juan (Rute) don Manuel García Rabasco.

Toma de posesión

Han tomado posesión de sus cargos los maestros de Priego don Antonio García Cuevas y don Antonio Romero Fernández; el de la cuarta de Castro del Río, don José Nevado Pulido, y la maestra de la tercera de Lucena, doña Asunción Millán.

La Compañía Arrendataria de Contribuciones en esta provincia, ha trasladado sus oficinas de la calle Eduard Dato, número 14 a la Avenida del Gran Capitán, número 12 (Altos del Banco Central), con entrada por la calle Conde de Robledo.

Revista de carruajes

Ayuntamiento de Córdoba

Por el presente se hace público para conocimiento de los dueños de coches de alquiler de esta plaza que el día 12 del corriente en el mismo lugar y a las mismas horas de la revista celebrada los días 9 y 10, tendrá lugar la de aquellos que no lo hayan hecho advirtiéndoles que de no presentarse se le impondrán las sanciones correspondientes que procedan. Córdoba 10 de Mayo de 1932.—El alcalde, Francisco de la Cruz.

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas y agua riquísima a tres pesetas metro. Señor López, calle San Francisco, número 50, de ocho a once de la mañana.

Visiten la exposición de camas últimos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Miró. Precios económicos.

Tipos de mujer

LA TAQUIMECA

Es un producto muy de nuestros tiempos esta muchachita elegante y pulcra que a determinadas horas cruza las aceras de las grandes avenidas esclava de sus deberes burocráticos. Viste con elegancia suma y según la hora varia su aspecto y también, aunque ligeramente, su indumentaria.

A primera hora mañanera se la ve con un sencillo abrigo o un trajeillo sin pretensiones, correr presurosa donde su deber profesional la llama, y apenas si detiene el paso rápido ni pasa la mirada viva en nada que a su paso encuentre. A medio día la indumentaria no varía, pero hay en todo el aspecto de la muchacha un no sé qué de alegría de pájaro que recobró la libertad, y aunque el paso sigue apresurado, sus ojos curiosos las personas y las cosas que despiertan su interés momentáneo.

Por la tarde su trajecillo varia, y tiene cierta prestancia de distinción. Ahora el andar de la taquimeca es más pausado, y aunque al ir a la oficina no detiene su caminar, al salir de su trabajo va parándose ante los escaparates suntuosos, entra en algún bar, y disfruta del espectáculo que le ofrece la ciudad a esa hora brujal del atardecer, cuando todas las seducciones salen a nuestro paso.

La taquimeca realizó el milagro magnífico de dar encanto a la vida gris de la burocracia. Por obra y gracia de estas mujercitas sutiles y gentiles, las oficinas perdieron aquel aspecto de madriguera o covachuela sórdida, llena de humo de tabaco negro, y decorada con unas repugnantes escupideras en torno a las cuales el suelo se esmaltaba de cosas sucias.

Hoy, en la oficina en que hay una taquimeca, no es raro ver de vez en vez un ramillete de flores frescas, aunque sea en un desportillado pero limpio recipiente de latón. La psicología de la mecanógrafa es sencilla e ingenua. Es la de todas las muchachitas soñadoras y un poco románticas, aunque ellas se crean las grandes ambiciosas, las "vampiresas" que el cine puso en moda.

Todas son entusiastas del séptimo arte; todas sueñan con realizar el sueño dorado que en los films tiene vida, enamorando a un patrón millonario; pero, como ponen de condición ineludible que sea guapo también, y la mayoría de los patronos han pasado con mucho de la edad de Jhon Gilbert acaban enamorándose de un joven compañero de oficina al que ven sus desvelos, y al poco tiempo se llenan de hijos y engordan de modo lamentable. Les gusta flirtear, ir al cine; bailar y lucir lindas medias tirantes sobre la prieta carne de la pantorrilla, conocen el halago del baño, los secretos del maquillaje y el tacto suave de las sedas sobre la piel, pero también saben mucho del sacrificio por los hermanitos pequeños, de la resistencia tenaz a los acosos de ciertos hombres y de la defensa callada de la verdadera honradez, de lo que no puede entregarse sino por amor y por amor leal y bueno.

Esta es la taquimeca de nuestros tiempos. Gentil y pulcra, linda y trabajadora, alegre y buena, que va cantando a la vida al ritmo rápido de la máquina de escribir, o al resbalar del lápiz sobre el satinado papel del blok de notas, y que al pasar por la calle despierta entusiasmo simpático que cuantos la ven cruzar, airosa, rítmica y ultramoderna.

Regina (Prohibida la reproducción)

Antica Casa BORSALINO

Ayuntamiento de Córdoba

Necesitando adquirir esta Corporación dos cubiertas y dos cámaras de 895 por 135 y otra cubierta y otra cámara de 855 por 135 para el servicio de Incendios, se hace público para conocimiento de los industriales de esta plaza, que el día 12 del corriente y en el Negociado de Gobernación se recibirán durante las horas de oficina las ofertas que aquellos a quienes interese hacer el suministro, deberán formular. Córdoba 10 de Mayo de 1932.—El alcalde, Francisco de la Cruz.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Pescada a la riojana.

NUEVO BAR Y RESTAURANT Montado a la moderna DE TOMASA ARENAS

Viuda de González Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815 Servicio esmerado por cubiertos y a la carta

Plato del día: Entrecok; con guisantes.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar núm. 2 (Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Plato del día: Voulevant de ave.

Advertisement for HOPITAL GRANDE-GRILLE VICHY CELESTINS CHOMEL. Text: 'Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.'

BIBLIOGRAFIA GACETILLAS

Córdoba, ciudad de los califas. Antonio Sarazá Murcia

Nuestro distinguido amigo el culto publicista don Antonio Sarazá Murcia acaba de publicar, con el título que encabeza estas líneas, un libro que hasta ahora puede reputarse como el más completo y el mejor editado de cuantos se han publicado referentes al interés turístico de Córdoba y de su provincia.

Contiene el volumen, además de la descripción detallada de todos los monumentos arqueológicos que se conservan en nuestra ciudad, itinerarios turísticos de Córdoba y su provincia con los planos correspondientes y más de cien fotografías, destacándose una bellísima colección de ellos reproduciendo aspectos y detalles de nuestra Mezquita Catedral.

El libro está impreso en magnífico papel couché y ha sido admirablemente editado en la impreña que don Eduardo Sánchez posee en la Avenida de Canalejas.

Sirvan estas líneas de acuse de recibido al señor Sarazá Murcia por el ejemplar que nos ha enviado de "Córdoba, ciudad de los califas", de cuyo libro volveremos a ocuparnos con la extensión que merece, al mismo tiempo que le enviamos nuestra sincera felicitación por tan meritorio trabajo, que es una nueva prueba de la labor que desde hace años viene desarrollando para impulsar el turismo en Córdoba.

Pluma Verano BORSALINO DE LA PROVINCIA

Un obrero herido

Comunican de Priego que el encargado de la fábrica La Unión, Juan Manjón Garrido sostuvo una violenta discusión con los operarios de la misma José Aguilera Higuera, José Aguilera Moreno y José Arroyo López, contra los que hizo un disparo, hiriendo a José Aguilera Higuera. El herido ingresó en el Hospital y el agresor fue detenido.

Huerto de borregos

En la finca llamada Fuente Vieja, del término de Santaella, han sido hurtados diez borregos de la propiedad de Antonio Palma Gómez.

Se ignoran quiénes sean los autores del hecho.

Ladrones de caballerías

En Castro del Río han sido detenidos Manuel Fernández Carmona y Francisco Suárez Navarro, que conducían cuatro caballerías robadas.

Sombrerería DIEGO RUIZ

Especialidad en gorras de uniforme

El concurso de ganados

Ayer tarde se reunió en el local de la Cámara Agrícola la Comisión organizadora del próximo concurso provincial de ganados, que se celebrará en Córdoba con motivo de la Feria de la Salud.

Asistieron el presidente de la Comisión de Feria don Francisco Salinas, don Francisco Amián y don Pío Jiménez, por la Junta provincial de Ganaderos; don José Riobó, por la Cámara Agrícola; el jefe del Depósito de Sementales don Miguel Arroyo; el director de la Escuela de Veterinaria don Rafael Castejón, y el inspector pecuario don Mariano Jiménez.

Se dió cuenta de la instalación que se está terminando de hacer en los terrenos de la nueva Escuela de Veterinaria, habiéndose realizado la distribución de corrales de tal manera que los ganados entrarán por la puerta frontera a la antigua Huerta Cardosa, en el camino viejo de Almodovar, y el público tendrá acceso por una de las veras de la fachada principal frente al cuartel de Artillería. Se acordó recordar a los ganaderos que el plazo de inscripción termina el día 20, con objeto de poder hacer la distribución de corrales. Los ganados que concurren podrán permanecer dentro del recinto de la Exposición hasta después del reparto de premios, que se verificará el día 24, a cuyo efecto se pondrán a disposición de los concursantes los necesarios abrevaderos y pienso.

También se acordó que la entrada al concurso se verificará mediante el pago de 25 céntimos por persona, cuyo ingreso será dedicado al Comedor de Caridad.

Importación de todas procedencias.

Los mejores a precios siempre ordenados y mínimos. Tostados a diario por los más modernos procedimientos. ALMACEN DE COLONIALES Avenida de Cervantes, 24 Viuda de Valentia García del Campo

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos un artículo de nuestro colaborador César M. Arconada, una crónica financiera, también de colaboración, y la Sección religiosa.

Advertisement for DIONISIO TEJADA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta 10 a 1 y 4 a 7. A. de Cervantes, 24

Una riña

Ayer, en la Plaza de la Alhóndiga riñeron y se maltrataron de obra Antonio Arriaga Arroyo, de 15 años y José Cabello Sierra, de 22, resultando ambos lesionados.

En la Casa de Socorro de la calle de Góngora fueron asistidos por los médicos de guardia, que apreciaron a Antonio una herida contusa leve en la región parietal izquierda y a José contusiones leves en la mano izquierda.

Droguería Jerezana

Rodríguez Marín, 9 Durante el año actual se hace gran rebaja de precios en toda clase de artículos, efectuándose las ventas solamente al contado.

Detención de reclamados

Los agentes de las autoridades detuvieron ayer a Francisco Villén Pino y Luisa Molina Rodríguez, que estaban reclamados por los Juzgados de Instrucción de esta capital, para cumplir condenas.

DOCTOR AGER

Piel, sífilis y vías urinarias SEVILLA, 9. CORDOBA

Escandalos

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer a Antonio Pérez Coriche, por promover un escándalo en la Avenida del Gran Capitán.

EL GAS

es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e Industriales.

Instalaciones alquiladas

Royal Exchange Assurance

Seguros de Incendios Subdirector en Córdoba Rafael Salinas Anchelega

TOLDOS

Disponemos de gran surtido de lonas de todas clases para toldos, las cuales vendemos a precios muy baratos.

Por piezas enteras hacemos grandes descuentos. Antes de comprar visítenos. ALMACENES HIERRO ARAGON Recibimos avisos para colocar y construir toldos

Subasta voluntaria

En subasta voluntaria que se celebrará en el despacho del letrado don Rodrigo Barasona y Fernández de Mesa, sito en la calle Cardenal Toledo número 2, bajo las condiciones contenidas en el pliego de condiciones que en dicho despacho pueden ser examinadas, se vende las casas número dos y cuatro de la calle Fernán Pérez de Oliva de esta capital, cuyo acto tendrá lugar a las tres de la tarde del día 18 del corriente mes de Mayo.

NO HAY PROBLEMA

en la elección de su abanico si visita la

CASA MUÑOZ

Pablo Iglesias, 19 (antes M. Cristina) Preciosidad de modelos y dibujos a precios increíbles Venga y convéznase

GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos esmaltados Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina AVENIDA DE CANALEJAS, 9

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRID

## Madrid CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro y cuarto.

El señor Besteiro dice que en la última sesión la Cámara quedó bajo la impresión del grave estado en que se encontraba el presidente de la República francesa.

Quedó aún la esperanza de que la Ciencia lo salvaría, pero no ha sido así. La triste realidad de la muerte se ha impuesto.

Propone que se haga constar en acta el sentimiento por la muerte de Mr. Doumer, que significa una pérdida dolorosísima para la democracia mundial.

Con motivo del atentado se ha pueo de relieve el sentido político del pueblo francés y a su sentimiento nos asociamos de todo corazón.

También da cuenta del fallecimiento del director de la Oficina Internacional de Trabajo, Albert Thomas.

Elogia al finado y dice que ha dirigido telegramas de pésame a la viuda del señor Thomas, al Gobierno francés y a la Oficina Internacional de Trabajo.

Pide que se haga constar también en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de Albert Thomas.

El jefe del Gobierno se asocia a las palabras del señor Besteiro y dedica un recuerdo a la memoria de monsieur Doumer.

También elogia a Mr. Albert Thomas.

La Cámara accede por unanimidad a las propuestas del señor Besteiro.

El señor Fernández Egocheaga pregunta qué suerte han corrido los empleados de la Recaudación de Contribuciones.

Le contesta el ministro de Hacienda manifestando que esos empleados dependían de empresas particulares.

La Dictadura hizo un Estatuto para esos funcionarios, pero la República no puede respetarlo. Repite que se trata de empleados particulares y que por ello nada tienen que ver con el Estado.

El señor Martín de Antonio se ocupa de la destitución del director del Hospital de la Cruz Roja, doctor Noguera, y aplaude la decisión del director de Sanidad, puesto que dicho señor tenía convertido aquel establecimiento en un foco de monarquismo.

Hace otras apreciaciones acerca del asunto y dice que cuando se celebró el Congreso Internacional de médicos el doctor Noguera cometió la grosería de no ponerse en pie durante la interpretación del "Himno de Riego".

Es tomada en consideración una propuesta de don Luis Bello pidiendo

## Sombrero Cordobés BORSALINO

ESCOPETAS de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirir a precios limitados en "EL CANDADO" ferretería Conde de Cárdena, núm. 18.

### ARRENDAMIENTO

Desde el día se hace de los amplios locales de la casa número 7 de la Plaza de Colón, esquina a Torres Calbrera, propios para industria o almacenes. Informarán, Eduardo Dato, número 24.

do que se conceda una pensión de diez mil pesetas a la viuda de Pablo Iglesias.

El señor Rey Mora presenta una proposición pidiendo que se suspenda el avance catastral.

### COMIENZA LA DISCUSION DE LA REFORMA AGRARIA

Se pone a debate el proyecto referente a la Reforma Agraria.

El señor Besteiro anuncia que se van a discutir dos votos particulares presentados a la totalidad del proyecto, uno por el señor Díaz del Moral y otro por don Diego Hidalgo.

El señor Díaz del Moral defiende su voto, pero habla en voz tan baja que no se le oye.

El señor Besteiro le invita a que pase a la tribuna de secretarios y desde ella continúe hablando, sin que se le oiga tampoco.

El orador pide que se le concedan diez minutos de descanso y el presidente accede.

Reanuda luego su discurso desde la tribuna de secretarios y defiende la función social de la propiedad privada y dice que en ese sentido debe orientarse la reforma.

Como no se le oye, el ministro de Agricultura se pone de pie, pero no consigue tampoco oírlo.

En nombre de la Comisión contesta al señor Díaz del Moral don Lucio Martínez, que se felicita de que el señor Díaz del Moral considere la tierra como un instrumento de trabajo. Por ello—agrega—la República quiere quitársela a los que no la tienen en ese concepto para entregársela a quienes la trabajan y la cultivan.

Defiende la necesidad de la Reforma Agraria y dice que se le debe expropiar la tierra a los que sólo la tienen para que les produzcan rentas.

Añade que los campesinos y no la clase media fueron los que implantaron la República.

Las tierras de señorío deben ir a poder del pueblo.

Las medidas propuestas por el señor Díaz del Moral son menos eficaces que las que señala el dictamen y por ello la Comisión no puede aceptarlas.

Expone la necesidad de aprobar cuanto antes la Reforma Agraria diciendo que los campesinos reclaman la tierra.

Rebate los argumentos expuestos por el señor Díaz del Moral y dice que si se aceptara el voto sólo se conseguiría favorecer la indolencia de los propietarios.

No es cultivador aquel que tiene un caballo y en él recorre sus fincas y después vuelve a la ciudad para gastar el dinero que la tierra produce.

Afirma que las Cooperativas agrícolas darán un resultado magnífico. Si la República devuelve a los Municipios de Navarra lo que les arrebató la Monarquía tendrán todos los moradores de aquel país que hacerse republicanos porque reconocerán que en este régimen se hace justicia.

Lo mismo ocurriría en Galicia y en Cataluña.

Lo que hace falta es tacto para mejorar y perfeccionar el proyecto.

Sombrerero Diego Ruiz participó a los señores que usan la famosa marca BORSALINO, tanto en flexible pluma como en sombrero ancho cordobés, que la casa BORSALINO ha enviado un gran surtido en cintas de los colores exclusivos BORSALINO, propias para los que necesitan reformarlos.

—Muy bien, y puesto que estamos solos, mirádmelo: ¿no le recuerdo a usted alguna persona conocida en otro tiempo?

—No—contestó Fioretta con cierta vivacidad. Vuestra fisonomía me es absolutamente desconocida, y creo que es la primera vez que os hablo.

—Se equivoca usted, señora; mucho se ha ocupado usted de mí hace unos años, y me parece imposible que mi figura y mi voz no despierten en usted algún recuerdo; y además la voz de las personas que se penso hayan muerto, no se olvidan tan fácilmente.

Fioretta se puso encarnada, sin saber por qué; no comprendía ni sospechaba nada.

—Dispensadme, pero no os entiendo; así como tampoco sé de qué muertos queráis hablar.

—¿De verdad? ¿Olvidásteis por completo al hombre que primero hizo latir vuestro corazón y que condenásteis a morir? ¿Desconocéis a su hija?

El obrero debe tener trabajo para que mejore su situación y así se evitará que cualquier malvado pueda aprovecharse del hambre y de la miseria de los trabajadores. (Grandes aplausos).

El señor Díaz del Moral rectifica, insistiendo en sus puntos de vista.

El señor Madrigal: Yo no he oído nada.

El señor Besteiro: El voto particular del señor Díaz del Moral está impreso desde hace dos meses.

El señor Madrigal dice que el señor Díaz del Moral ha hablado muy brillantemente, pero que los diputados no se han enterado de nada porque no lo han oído.

Expone la conveniencia de que se dé tiempo a los diputados para enterarse de lo que ha dicho.

Los diputados deben enterarse bien antes de votar.

El señor Besteiro: ¿Eso es una propuesta para que se aplaque la votación?

El señor Madrigal: Naturalmente.

El señor Besteiro: Eso es lo único que nos faltaba. (Risas).

En votación nominal se rechaza la propuesta del señor Madrigal.

También y en votación ordinaria es rechazado el voto particular del señor Díaz del Moral.

El señor Madrigal dice que será necesario poner un altavoz en el salón de sesiones para oír las intervenciones del señor Díaz del Moral.

El señor Besteiro: Lo que se debe hacer es estudiar los proyectos. No es preciso mecanizar la labor de las Cortes como pretende el señor Madrigal.

El presidente suspende el debate y levanta la sesión a las nueve de la noche.

### IMPORTANTES MANIFESTACIONES DE DON ALEJANDRO LERROUX

Ayer, al llegar el señor Lerroux al Congreso, los periodistas le dijeron que había sido objeto de muchos comentarios la actitud de los radicales referente a la petición del "quorum" para la aprobación del proyecto de creación de delegaciones provinciales de Trabajo y le preguntaron si ello obedecía a un plan para dificultar la labor del Gobierno.

—Desde luego—contestó el señor Lerroux—; hay un plan, pero que lo sigamos o no depende de ellos y no de nosotros.

—¿Habrá en ese plan peligro para la vida de las Cortes?

—Desde que se aprobó la Constitución la vida las Cortes me tiene al cuidado.

—¿Aún sin que hayan aprobado la ley electoral?

—Pregúntenles a estos amigos míos—repuso Lerroux, señalando a varios diputados radicales que en aquel momento se acercaron al grupo—cómo han venido al Parlamento. Si las Cortes elegidas con arreglo a la vieja ley electoral han podido hacer la Constitución, figúrense si se podrán hacer otras elecciones con la misma ley.

Ahora si nos encontramos con una ley nueva la respetaremos. Pero esto no nos preocupa. Nuestra voluntad será la ley. Nuestra actitud en lo que se refiere al proyecto de delegados de Trabajo obedecía a que aquél era detestable. Si se presentan proyectos buenos no dificultaremos su aprobación.

## BORSALINO Pluma Verano

### EL ESTATUTO DE CATALUÑA

Hoy fijará su criterio definitivamente la minoría socialista

Según se había anunciado, ayer, a las tres de la tarde, se reunió la minoría socialista con los representantes de los organismos de Barcelona afiliados a la Unión General de Trabajadores para tratar del Estatuto de Cataluña.

Terminada la reunión, el señor Lar go Caballero dijo a los periodistas que los representantes de Cataluña sostuvieron el mismo criterio que en la sesión anterior.

Todos están de acuerdo—agregó—en la necesidad del Estatuto, pero sin exaltaciones de ningún género.

La Prensa padece un error al interpretar estas reuniones que solamente han tenido por objeto oír la opinión de los representantes de Cataluña.

Ahora volverá a reunirse la minoría parlamentaria para examinar el Estatuto artículo por artículo para fijar definitivamente su criterio, aunque desde luego respetará lo que las Cortes acuerden.

Los representantes catalanes han indicado la conveniencia de que la legislación social correspondiente integralmente al Gobierno, pues de lo contrario habría diferencias muy notables con otras regiones.

Hay que sostener—terminó diciendo el ministro de Trabajo—la necesidad de llegar a una legislación social internacional.

El presidente de la minoría socialista señor de Francisco hizo entrega a los representantes de la Prensa de la siguiente nota:

La minoría socialista, después de oír ayer a los representantes de la Federación socialista de Cataluña, volvió a reunirse hoy para escuchar a los delegados de las organizaciones sindicales afectas a la Unión General de Trabajadores de Barcelona.

Todos han expuesto detenidamente sus puntos de vista con relación a las aspiraciones autonómicas de Cataluña, pudiendo apreciarse la unanimidad de criterio existente en el aspecto político y social entre las entidades que siguen en Barcelona las orientaciones del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Los informadores expusieron su gratitud por las deferencias que con ellos habíamos tenido al requerirlos para que expresaran su pensamiento ante el grupo parlamentario socialista.

Este volverá a reunirse mañana a las tres de la tarde para fijar su actitud definitiva en lo que respecta al Estatuto.

### La actitud que observará la minoría radical socialista

El señor Albornoz conversó a última hora de la noche con los periodistas acerca del Estatuto de Cataluña y dijo que la posición del partido radical socialista está bien definida, porque en esencia es un partido federal honorario.

Agregó que a medida que se planteen las cuestiones la minoría radical socialista se reunirá para adoptar acuerdos.

Estimo—siguió diciendo—que el Estatuto debe ser una labor de transacción como lo fue la Constitución.

No pueden adoptarse acuerdos a priori ni por los partidos ni por los catalanes.

La solución no la veo difícil. Nosotros estamos libres de prejuicios, pues como dijo el señor Maura, el pacto de San Sebastián no significa la mediatización de la independencia del Parlamento.

Royo Villanova y Lerroux sostienen un diálogo muy interesante

En uno de los pasillos del Congreso se encontraron los señores Lerroux y Royo Villanova y comenzaron a hablar del Estatuto.

—Yo espero—dijo el señor Royo Villanova a don Alejandro—que cuando usted hable se vendrá todo abajo.

—Pues precisamente por evitar eso—arguyó el señor Lerroux—tendré que callar.

—¿Pero usted no renunciará a que la Enseñanza sea del Estado?

—Eso desde luego.

—Pues entonces ya cayó el Estatuto.

—La Enseñanza no puede concederse completa y hay necesidad de evitar que esta campaña sea aprovechada por algunos, so pretexto patriótico, para hacer guerra a la República.

Luego preguntó el señor Lerroux al señor Royo Villanova si iba a pasar al salón para oír el debate acerca de la Reforma Agraria.

—No—le contestó—. Me voy a la calle porque esa cuestión no apasiona. Ahora sólo apasiona el Estatuto. Si pudiera hacerse en el salón como antiguamente en las plazas de toros que se dividían para que hubiera dos corridas a la vez todo el público estaría pendiente del Estatuto.

—Pues yo creo—dijo don Alejandro—que la Reforma Agraria es tan interesante como el Estatuto, pero, efectivamente, apasiona menos que éste.

### UNA CUESTION PERSONAL ENTRE EL EMBAJADOR DE PORTUGAL Y EL ESCRITOR SALAVERRIA

Ayer por la tarde circuló el rumor de que se había planteado un lance de honor entre el embajador de Portugal señor Melo Barreto y el escritor señor Salaverría, por haber éste publicado en un periódico matutino un artículo que aquél consideró ofensivo para su país.

Asegurábase que el señor Salaverría recibió la visita del embajador de Italia y del ministro del Brasil, que representaban al señor Melo Barreto, y que el escritor designó por su parte para que se pusieran al habla con ellos al comandante Torres y al crítico de arte "Juan de la Encina".

El periódico de referencia publicó ayer una nota haciendo resaltar que el señor Salaverría no tuvo intención de molestar a ningún país extranjero.

Se tiene la impresión de que la cuestión quedará zanjada mediante un acta.

### Los estudiantes intentaron saltar el "Casals Catalá"

Un numeroso grupo de estudiantes recorrió anoche las calles céntricas protestando contra el Estatuto.

Los manifestantes dirigieron al "Casals Catalá", situado en la calle de Alcalá y los más decididos subieron las escaleras del edificio con el fin de saltar el local.

Los socios les hicieron frente y entre ambos grupos se entabló una ruidosa lucha a palos y bofetadas.

Acudieron los guardias de asalto, que pusieron en dispersión a los estudiantes, quedando con ello terminado el incidente.

### Provincias ZARAGOZA

LOS ALBOROTOS ESTUDIANTILES. Un teniente de Seguridad gravísimamente herido. La fuerza pública, requerida por el rector, entró en la Universidad y practicó muchas detenciones.

Zaragoza. Ayer, desde muy temprano, comenzó a notarse mucha excitación entre los estudiantes que redoblaron su protesta contra el Estatuto de Cataluña.

Frente a la Universidad los escolares formaron grupos que no cesaban de alborotar.

Acudieron los guardias de asalto y los estudiantes se refugiaron en la Universidad, desde cuya azotea co-

menzaron a arrojar a la calle piedras, ladrillos y cascotes. También sonaron varios disparos.

Como el tumulto no cesaba, el rector de la Universidad ordenó que la fuerza pública penetrara en el edificio. Los guardias desalojaron a los estudiantes de sus posiciones y practicaron setenta detenciones. Parece que entre los detenidos hay algunos individuos que no pertenecen a la Universidad.

Un cascote arrojado desde la azotea alcanzó a la cabeza al teniente de Seguridad don Pascual Martínez Franco, que resultó con una herida contusa en la región parietal con hundimiento de la bóveda craneana y fractura de la base del cráneo. Pronóstico gravísimo.

También hay dos estudiantes heridos por arma de fuego. Las heridas que sufren fueron calificadas de pronóstico reservado.

### Extranjero

LA ELECCION DEL NUEVO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA

Versalles. En las primeras horas de la mañana llegaron varios trenes especiales y numerosos automóviles, ocupados por las personas que habían de tomar parte en la elección del presidente de la República, invitados y curiosos.

Los miembros del Senado y del Congreso, el Cuerpo diplomático y otras muchas personas, después de celebrar el tradicional almuerzo, se dirigieron al Palacio.

El palco reservado para las personas que invita el presidente de la República estaba cubierto de crespones negros.

A la una de la tarde entró en el Palacio el señor Lebrún, candidato a la Presidencia de la República, quien do acogida su presencia con una ovación.

Mr. Lebrún, que como presidente del Senado, presidía la sesión, declaró abierta ésta a las dos y seguidamente pronunció un discurso dedicado a enaltecer la memoria de monsieur Doumer.

Los diputados, senadores e invitados oyeron de pie el discurso del presidente.

Seguidamente comenzó la votación para elegir jefe del Estado, siendo elegido Mr. Lebrún por 633 votos.

Paul Faure obtuvo 114 votos y Cachin 8.

El señor Tardieu, en el momento de ir a votar la candidatura de monsieur Lebrún, fue ovacionado por los asambleístas.

Una vez proclamado presidente de la República Mr. Lebrún, Mr. Tardieu le hizo la transmisión de Poderes.

El nuevo presidente de la República regresó a París y se trasladó al Palacio del Eliseo.

A poco salió y estuvo colocando una corona de flores en la tumba del soldado desconocido.

Mr. Tardieu presentó al jefe del Estado la dimisión del Gobierno, pero el señor Lebrún le rogó que continuara todos en sus puestos hasta que adopte otra decisión.

### DE VENTA EXCLUSIVA Sombrereria DIEGO RUIZ

Antes de comprar trajes PARA CABALLERO

Es imprescindible visitar las PANE-RIAS INGLESAS (frente al Ayuntamiento). POR SUS GRANDES SURTIDOS. POR LA BONDAD Y DISTINCION DE SUS GENEROS, POR SUS DIBUJOS DE ULTIMA MODA. POR SUS PRECIOS BARATISIMOS

### Antes de comprar trajes PARA CABALLERO

Es imprescindible visitar las PANE-RIAS INGLESAS (frente al Ayuntamiento). POR SUS GRANDES SURTIDOS. POR LA BONDAD Y DISTINCION DE SUS GENEROS, POR SUS DIBUJOS DE ULTIMA MODA. POR SUS PRECIOS BARATISIMOS

—¿Yo perdonaros? ¡Jamás!—dijo con voz clara y vibrante, mirando imponente a su desdichada madre. Si hubiera sido yo sola la víctima, bajaría la cabeza resignada, dejándos a vuestro destino. Pero usted hizo daño a todos los que he amado y me han protegido; así es que no quiero, no puedo mostrarme clemente hacia usted.

Fioretta sintió despertarse toda su energía.

—Entonces, ¿qué quieres hacer de mí?—preguntó con acento vibrante y una extraña y provocadora sonrisa.

Rosario conservó su espantosa tranquilidad.

—Ignorais acaso—contestó—que todas las personas que habeis hecho desgraciadas, se han reunido para perderos? Los señores Candelero poseen todas las pruebas de vuestros delitos, de vuestra complicidad con el Negro, siendo un antiguo amigo vuestro y jefe de una cuadrilla de ladrones y asesinos que hace algún tiempo infecta Turin. También se sabe para lo que sirven las cuevas de

vuestro hotel, cómo os procurais el lujo que os rodea; en fin, que os encontráis en un círculo de hierro, del cual no podreis salir.

—Pues bien, yo estoy aquí para salvar a usted, y a mi misma del triste fin que nos espera: a mí por tenerla que denunciar como infamia mu jer y madre perversa y a usted para evitarla comparecer ante la presencia del tribunal en el banquillo de los acusados. ¡Moriremos juntas!

Fioretta la miró más sorprendida que asustada.

—¿Morir? ¿De qué manera? No te entiendo.

Rosario sacó de su seno el frasco que había llevado consigo y tranquilamente añadió:

—Aquí está un veneno; bastará para las dos. Castigando a usted, me castigo a mi misma, aunque inocente. Pero no podría sobrevivir al bochorno y a la vergüenza de veros con denada y tener que revelar que sois mi madre; prefiero hacer creer que os odio porque sois mi rival.

Una luz de improvisó surgió en la mente de Fioretta.

—¿Tú amas a Michel?—exclamó con acento indescriptible.

—Sí, le amo—contestó la muchacha sin ruborizarse—pero él debe ignorarlo y lo ignorará siempre. La tumba que guardará vuestras culpas guardará el secreto de mi inocente amor. ¿Consentis, no es verdad?

Fioretta se irguió, tomando su fisonomía un aspecto extraño; todo su ser se agitó.

—No, no consiento—dijo con violencia.—¿Tú estás loca si lo esperas; a mi edad no se abandona la vida, sobre todo, cuando se tienen medios para gozarla. Yo me río de las denuncias; cuando vengan aquí esta no-

### FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA"

(77)

## La Ciudad Misteriosa

POR

### CAROLINA INVERNIZIO

la joven la esperaba de pie, seria, y, al parecer, tranquila, sin que le saliera al rostro la ruda tempestad que la destrozaba el corazón.

Viendo entrar a Fioretta, no se movió, saludando con una ligera inclinación de cabeza.

Fioretta avanzó hacia ella con una hechicera sonrisa.

—¿Es verdad, señorita, que deseais hablarme?—dijo con gracia y amabilidad indecibles, indicándole una butaca para que se sentara.

Rosario la miraba friamente, y con voz ahogada, contestó:

—Sí, señora; tengo absoluta necesidad de hablar con usted; pero antes que le explique el motivo de mi visita deseo saber si alguien podrá escucharnos.

Flory sonrió, contestando:

—Por eso podéis estar tranquila; yo no tengo a mi lado más que personas fieles, y nadie entra en mis habitaciones sin que yo sea prevenida.

Rosario la miró fijamente por un instante; después siguió diciendo:

—Muy bien, y puesto que estamos solos, mirádmelo: ¿no le recuerdo a usted alguna persona conocida en otro tiempo?

—No—contestó Fioretta con cierta vivacidad. Vuestra fisonomía me es absolutamente desconocida, y creo que es la primera vez que os hablo.

—Se equivoca usted, señora; mucho se ha ocupado usted de mí hace unos años, y me parece imposible que mi figura y mi voz no despierten en usted algún recuerdo; y además la voz de las personas que se penso hayan muerto, no se olvidan tan fácilmente.

Fioretta se puso encarnada, sin saber por qué; no comprendía ni sospechaba nada.

—Dispensadme, pero no os entiendo; así como tampoco sé de qué muertos queráis hablar.

—¿De verdad? ¿Olvidásteis por completo al hombre que primero hizo latir vuestro corazón y que condenásteis a morir? ¿Desconocéis a su hija?

Fioretta dió algunos pasos hacia atrás, abriendo desmesuradamente los ojos.

—No os entiendo—siguió repitiendo.—Yo tuve una hija, pero hace muchos años que está enterrada en el camposanto de Turin.

—Eso se dijo, por que usted hizo correr la voz de que aquella niña era vuestra, mientras que la verdadera hija de usted había sido entregada a una familia de saltimbanquis...

Fioretta iba perdiendo todo su valor.

—Yo no sé nada, balbució.

—¿Cómo, no sabéis que vuestra hija, junta con una cantidad de dinero, fue cedida a una compañía de saltimbanquis, la que a su vez os entregó una niña moribunda, que hicisteis pasar por la vuestra?

Fioretta tuvo una horrible sacudida; sus ojos se velaron como si fuera a caer sin sentido, con las labias trémulos, lívida.

LA VIDA

Se suicidan los multimillonarios

Cuando bajo la primavera hecha flor y sombra de turbaciones, se dispersa un tiro un hombrecillo humilde y anónimo, con un corazón frágil de pavesa, los periódicos ya tienen un epígrafe para su escuela mortuoria: "El último romántico". ¿Qué significa esto? La clasificación habitual y periodística que en apariencia no parece ser otra cosa, sino un tópico, tiene un significado de más amplitud y sobre todo de más sustancia.

El epígrafe periodístico quiere decir: En nuestro tiempo los hombres resolvemos las contrariedades, las faltas, las equivocaciones, las pesadumbres, todo lo que angustia y atezana nuestra sentimentalidad, por medio de ironía, de cinismo y toda vía hay uno, el pobre, el último romántico, que con un candor de paloma, se elimina de un tiro por que no puede resistir a la prueba de su fracaso y de sus equivocaciones.

Los fracasos no son en la vida nada excepcional. Se fracasa con la misma sencillez que se podía triunfar. Los éxitos van contiguos a los fracasos, en altas y bajas, como una oscilante aguja de sismógrafo. Unas veces el azar se venga de nosotros, nos conduce mal, nos hunde en ciénegas de derrotas, desde donde nada se ve alrededor sino sombras de tinieblas. Otras veces al contrario, el azar es amable, y nos lleva hacia arriba, al éxito, hacia cumbres triunfantes. Y estas dos posiciones son correlativas y alternativas como una balanza. Unas veces ascendemos y otras descendemos; unas veces fracasamos y otras triunfamos.

El suicidio es cuestión de temperamento. En los instantes de depresión se olvida uno de esta mecánica de la vida, de esta alza y baja de nuestros deseos, y abogando cualquier intento de reflexión, nos eliminamos de golpe, retirándonos del combate como malos soldados huidos.

Para contrapesar el fracaso, el hombre no tiene más que dos remedios; uno la religiosidad—conformémonos con la voluntad de Dios—y otro el estoicismo—la adversidad que hoy me aflige mañana no existirá—. Y este estoicismo ha llevado al hombre, en degeneración, hasta la ironía que es una actitud fría y escéptica de situarse en la vida, impermeablemente, burlescamente, como los héroes antipáticos de Anatole France.

En nuestro tiempo son infinitos los hombres que combaten sus depresiones sentimentales con terapéutica de cinismo. Es posible que sea un medio eficaz. Incluso es posible que la vida moderna cultive específicamente la moral actitud del cinico. Pero nunca será una escuela recomendable aunque produzca alumnos aventajados, inmunes contra la pasión y la pureza.

El cinico es un hombre moralmente pervertido, derrumbado, sin principios de ninguna ética para afianzar y orientar los pasos de su conducta. El cinico es un hombre sin peso, frágil y tortuoso, navegando a todos los vientos de su conveniencia. El cinico, es el hombre sin corazón, sin sensibilidad, duro, de piedra, que no se conmueve ante el horror de nada ni ante la amargura de nadie. El cinico, es el hombre escéptico que se cree superior porque vence con sonrisas de superficie el dolor de sus propias adversidades. El cinico es un producto falso, imperfecto, de la racionalidad. Es el hombre que se considera por encima de todos los valores, al margen de principios, alto y libre sin más justificación de su supuesto dominio de las turbulencias sentimentales y su fina sonrisa irónica, de máscara impasible, de muñeco de cera.

En un mundo donde el cinismo es la escuela poética de donde salen, casi todos los grandes hombres de acción y de negocios, es natural que desentone como excepcionalidad, como curiosidad, la muerte del hombrecillo anónimo del "último romántico" que tal vez por una falta insignificante se pega un tiro eliminador.

Ya sabemos que el hombre de turbulencias interiores tiende a eliminarse en la primera tempestad que se desencadena dentro de él. Es equivocada esa resolución. Hay que tener valores de firmeza y resistir los embates duros de la adversidad. Pero, ¿qué duda cabe de que el hombrecillo anónimo es inferior al gran hombre cinico? El uno vence la adversidad por alejamiento por falta de contacto, por escepticismo y fría indiferencia. El otro no la vence; sucumbe en ella, se ahoga en ella como un naufrago que no sabe nadar. Pero muere en plena lucha interior.

¿Puede Combatirse la Epilepsia?

Los Médicos elogian un Nuevo Descubrimiento Médico

Nueva York, E. U. A.—De Europa, Asia y América los informes que llegan de conocidos médicos, encoman entusiásticamente al nuevo tratamiento para el alivio de la epilepsia. Al describir el nuevo remedio, el Dr. Imre, conocido médico de Budapest, Hungría, dice: "En casi todos los casos tratados, los ataques se suspendieron inmediatamente y la condición general del paciente mejoró notablemente."

Para más interesantes detalles, escriba y pida el librito titulado, "Puede Combatirse la Epilepsia?" Es gratis. Dirección a Renesol Laboratories, 345 Fifth Avenue, Nueva York, E. U. A. Despacho, 134.

SE VENDE un gran local muy bien situado; todo o por metros, o por partes; también se arriendan cocheras con habitación y sin ellas, muy baratas, con agua y se vende una caseta nueva en poco precio. Fitero, 5 letra B.

SE OFRECE ama de cría, primeriza, para dentro o fuera de la capital. Razón: Romero Barros, número 11.

ARRENDAMIENTO se hace de un piso bajo, calle Cidros número 8, para verlo, de tres a seis. Para tratar: calle Don Rodrigo, 92 duplicado.

por exceso de humanidad, lleno de fuego por un pequeño héroe de sus propias causas sentimentales. Frente al cinico que burla la vida, él se abraza en ella, lo da todo a ella generosamente.

Si en alguna escuela se aprende a ser moderno "hombre de negocios", ésta es, indudablemente, en la del cinismo. Todas las cumbres están altas y se asciende a ellas con dificultad. Pero ninguna ascensión ofrece tantas peripecias como la del dinero. Los multimillonarios, hombres curtidos en azares. Sin corazón. Se hacen en la lucha, insensibilizándose. Son el prototipo del hombre cinico.

Pues bien, los multimillonarios se suicidan. Recientemente un "Kreuger", Eastman. Esto es curioso. Los hombres más acostumbrados a eludir la adversidad, a vencerla. Los hombres más habituados a rehuir las luchas interiores. Los hombres más al margen del bien y del mal, de la moral y de los principios, se suicidan también.

Y es que a veces, hasta en estos hombres multimillonarios, curtidos de actitud cinica frente a la vida, quectruen la rigidez matemática, y entonces el hombre inferior, ético y espiritual vuelve a surgir como en cualquier estudiante adolescente. Y cuando llega esto, ellos imitan—qué paradoja!—al hombrecillo anónimo que ofreció su pobre vida a las fuerzas poderosas de una tormenta moral o sentimental.

César M. Arconada.

Madrid. (Prohibida la reproducción)

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

Siete Revueltas, 2.  
Sevilla, 21.  
Santa Isabel, 5 duplicado.  
Arenillas, 4.  
Manchados, 8.  
Paseo de la Victoria, 39.  
ARRENDAMIENTOS

Alonso de Burgos, 26, planta baja, propia para establecimiento.  
Frente a Jardines Agricultura, varios pisos interiores y exteriores con agua y luz y cuarto de baño.  
Palma, 7, varios pisos económicos.  
Málaga, 11, un local para comercio.  
San Miguel, 3, varios locales para oficinas o casa análoga.  
Fernández Ruano, 11, piso pral independiente.  
Rey Heredia, 14, piso bajo económico. Para verlo, de 10 a 4.  
Manriquez, 5, dos pisos altos.  
García Lovera, 6, piso bajo bajo, independiente y amplio.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (García Lovera, 6, bajo), de 9 a 2.

ALMONEDA

Mostrador propio, par bisutería, librería o platería. Lavabo con luna grande y repisas de mármol, como para barbería, confitería, bar o patio andaluz. Claudio Marcelo, 16, relojería.

SE VENDE una casa en Cerro Murillo con comedor, tres alcobas, cocina, corral y marquesina, en precio módico. Razón, Buen Pastor, núm. 4 en Córdoba y en la misma se vende mesa comedor ovalada y una cama entrecama y catre, todo muy barato.

SE VENDE alfalfa a 2 pesetas el quintal. Encargos, en Maese Luis, 19.

CRONICA FINANCIERA

EL ESTATUTO CATALAN

Pasó la anterior semana plena de nerviosidad en los centros financieros por los rumores de posibles brotes revolucionarios con motivo de la fiesta de Primero de Mayo y los debates del Parlamento sobre el Estatuto catalán.

Empezó Mayo, demostrándose lo absurdo de los temores revolucionarios pero empieza el mes con verdadero pánico por el asunto de Cataluña.

Bien puede decirse que los descensos de los valores en la Bolsa de Madrid son un reflejo de la Bolsa de Barcelona donde se cotizan algunos baja, siguiendo en Madrid aunque se refrena este descenso.

Sabido es, que los que más temen los resultados del Estatuto catalán son el comercio, la industria y Banca de Cataluña. Muchos industriales tienen decidido trasladar sus fábricas a otras regiones españolas, y ya algunos han empezado por desplazarse a la región más próxima, Valencia.

En Barcelona nadie quiere ferrocarriles. En Madrid no son solicitados. Solo Alicante, logra algo; muy leve fortaleza. Esto no obstante un proyectado carro de ferros en Madrid no ha llegado a reunirse. Bonos del Tesoro bajan, siendo más sensible esta baja en Barcelona. Solo Deuda interior se mantiene toda la semana algo fuerte.

Esta última semana no se han oído ni Rif, ni Quindos. Las Chades han quedado a 458 y 60. Español de Crédito ganan dos enteros.

Explosivos ha tenido un gran descenso. La maniobra viene de Barcelona que envió a 64750. No se espera cambio probable de esta situación de Explosivos.

Como se verá Barcelona pesa sobre la Bolsa persistentemente y sobre ambas la ignorada solución del Estatuto.

El subsecretario de Hacienda señor Vergara muestra pesimista con el resultado del Estatuto para la hacienda española.

Lo peor es que este mal perdurará por algún tiempo y hasta quizás, es presumible, empeore.

PRUEBAS DE SOCIALIZACION

La Empresa Minera Bedar, explotadora de las minas de hierro de Marzárron, no pudiendo firmar las bases presentadas por los obreros, cedió a estos la explotación, entregándoles primeramente 25.000 pesetas y después 100.000.

Al principio la prueba fue venturosa para la Comunidad Obrera por la abundancia del "stock" pero no así después, solicitando los mismos obreros que volviera la empresa a la explotación.

Todo esto ha sucedido en unos pocos días.

ACCIONES FERROVIARIAS

Existe verdadera intranquilidad entre los tenedores de acciones de ferrocarriles por no saber si podrán cobrar siquiera sus dividendos.

La depresión es tan grande que Norte se han cotizado a menos de 230.

Todo está en espera del Estatuto ferroviario.

MONEDA EXTRANJERA

Es notoria el alza de la peseta. A ello influye poderosamente los descensos de la extranjera.

Renacen los temores de la baja del dólar por el plan Goldborough que prevé el alza de la libra para lo cual se previenen las autoridades británicas que temen una subida exagerada.

La situación en Inglaterra no permite una mejora sensible y efectiva de su moneda. La inflación no es posible en la circulación fiduciaria por que existe gran apatía en los negocios.

No sería aventurado el asegurar una baja del marco. Los ferrocarriles alemanes han tenido 517 millones de pérdida y al Tesoro alemán le ha costado los Bancos en el pasado año más de 1.200 millones de marcos.

Los negocios particulares siguen insistiendo por extenderse. Corporación española de Crédito y Finanzas, vende bien sus acciones que tuvieron en el primer ejercicio un dividendo del 4 por 100. Editorial Fulmen mueve las acciones que le quedan en cartera para sacar nuevamente "Crisol" como diario de la mañana.

Una Compañía de Seguros en formación ha logrado en un mes cubrir el 50 por 100 de su capital social que es de dos millones de pesetas.

RECOMENDACIONES

Se prevé el alza de Tranvías de Madrid y Metros. No debe alarmar la revisión del Contrato de la Trastatlántica con el Estado. Deben comprarse Bonos del Tesoro que subirán pronto. Debe esperarse unos días para comprar Explosivos y no esperar para los Alicante aunque sin grandes egoísmos. No es de esperar alza en Hipotecarias.

Mureurio (Prohibida la reproducción)

PERDIDA. Desde la calle Concepción, 29 a la parroquia de San Nicolás, se extravió el jueves 5 una barrita con 3 brillantes. Se ruega a la persona que la haya encontrado, la devuelva a dicha casa a don Antonio Córdoba, donde se le gratificará.

PISO BAJO EXTERIOR con amplias habitaciones, patio completamente independiente. Se arrienda desde el día. Razón: Encarnación, núm. 4, portería.

SE DA POR CONTRATO leche de cabra, absolutamente pura y de sierra, para "reventar" Para tratar: "Plaza Vaca" de Alfaro, 31. Frente al Banco de España.

SE VENDE un tréscillo seminuevo. Para verlo: Fernán Pérez de Oliva, 8.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Mamerto, obispo. Mañana: San Nereo y compañeros mártires.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia de San Rafael, costeado por don José Cañuelo y hermanas, en sufragio de sus padres. Mañana, en la misma iglesia.

En San Rafael

Hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia del Juramento, quinto acto del octavario en honor del inclito arcángel Custodio de Córdoba, San Rafael. Asistirá la Ilustre Comunidad de señores Curas Párrocos y predicará el economo de San Lorenzo don José Serrano.

Media hora después de oraciones, quinto acto de la novena. Habrá exposición de S. D. M., santo rosario, letanía, lectura propia del acto, cánticos y reserva solemne.

En San Cayetano

El día 13, solemne función religiosa que los PP. Carmelitas ofrecen a S. D. M., por los favores recibidos de su Mano, y en desagravio de los ultrajes a Dios inferidos en Mayo del año próximo pasado.

A las seis y media de la tarde, exposición, estación, rosario, mes de Mayo, Te-Deum, salve popular en castellano, bendición y reserva y canto del Ave Carmelitano. Durante la misma, habrá Vela al Santísimo.

En la misma iglesia, el día 15, domingo de Pentecostés, además del rosario y mes de Mayo habrá sermón por un P. Carmelita y bendición Papal con indulgencia plenaria.

En el Carmen Calzado Puerta Nueva

Cultos Marianos del Mes de Mayo.

A las siete y cuarto, misa rezada en el altar de la Virgen, Reina del Carmelo. Los domingos y días festivos será la misa a las siete y media. Durante la misa se rezará el Santo Rosario y a continuación el ejercicio del mes; Ave Marias, letanias y ofrecimiento de flores.

Indulgencias plenarias.—Visitando este templo, habiendo antes comulgado y confesado, se ganan indulgencias plenarias: el día de Pascua de Pentecostés, 15 de Mayo y el día de la Santísima Trinidad, 22 de idem.

Indulgencias parciales.—Su Excelencia Reverendísima el Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencias, a los que asistan religiosamente al Mes de María.

En San Pablo

Como en años anteriores, todos los días del mes de Mayo se hará el ejercicio del mes de las Flores en la misa de las seis y media.

Los días festivos será dicho ejercicio en la misa de las seis.

SE VENDE ALFALFA, SERVIDA A DOMICILIO A UNA PESETA EL QUINTAL. PARA AVISOS, HUERTA LA VINUELA, TELEFONO, 2654 y 1601

SE VENDE alfalfa a 2 pesetas el quintal. Encargos, en Maese Luis, 19.

SE VENDE una casa en Cerro Murillo con comedor, tres alcobas, cocina, corral y marquesina, en precio módico. Razón, Buen Pastor, núm. 4 en Córdoba y en la misma se vende mesa comedor ovalada y una cama entrecama y catre, todo muy barato.

SE VENDE alfalfa a 2 pesetas el quintal. Encargos, en Maese Luis, 19.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón: en la Granja Royal, Málaga, 9.

SE ARRIENDA un piso en la calle Carbonell y Morand, núm. 26. Razón, en la misma casa.

SE ARRIENDAN habitaciones bajas, propias para oficina, donde ha estado la notaría de don Francisco Rodríguez y Gonzalo, calle Ambrosio de Morales, 12 (esquina a Reloj). Informarán en la misma casa.

CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SE ARRIENDA piso principal, Gran Capitán, 38. Razón: Pueyo Hermanos y portería de la misma casa.

ALMONEDA URGENTE. Se vende un comedor, un gabinete y una calienta baños de gas. Razón: Fernán Galán, 53.

SE ARRIENDA desde el día un piso con seis habitaciones y toda clase de comodidades. Para verlo y tratar, Gutiérrez de los Ríos, 51 principal. En la misma casa se vende un secreter antiguo.

SE ARRIENDA desde el día el local de la Plaza de la República donde estuvo instalado el estanco y también pisos en el campo de "San Luis de Vista Hermosa". Razón: Farmacia Marín.

SE ARRIENDA piso alto o bajo con cinco habitaciones cada uno, con instalación de luz, gas para cocina y agua. Blanco Belmonte, 13.

SE ARRIENDA piso bajo en la calle Carbonell y Morand, 22, con seis habitaciones, cocina, despensa y cuarto de baño. Para tratar, en la misma.

SE ARRIENDA piso principal izquierda, moderna construcción, en los altos de la Confitería de "La Perla". Razón, en la portería de la misma casa y para verlo, los martes, miércoles y jueves, de once a dos de la tarde.

SE ARRIENDA piso principal en la casa número 7 de la calle Eduardo Dato. Para verlo, de 4 a 5 de la tarde, todos los días laborables y razón, Confitería de "La Perla".

SE VENDE automóvil cerrado, seminuevo, ocho caballos y se arriendan cocheras. Tomás Conde, 14.

SE ARRIENDA desde primero de Junio piso principal en la calle Victoriano Rivera, 6, con siete habitaciones, cuarto desahogado, patio losetas cristal y demás dependencias. Razón, Mármol de Bañuelos, 11.

Y A BAJO LA

Modelo 1932 a plazos de 16 y 16'50 al mes, nada por adelantado. Establecimientos Quillet, S. A. de Barcelona. Representante: F. Alijo, Plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono: 2908, Córdoba.

VENTA. Se hace de varios muebles y maracas en la calle María Auxiliadora, número 186. Darán razón de 1 a 6 de la tarde.

MODISTA

Se confeccionan trajes de señora a precios baratísimos. Munda, 4.

SE ARRIENDA cocheras, en precio módico con foso e instalaciones de luz y agua; y también locales para guardar enseres. Razón: Rey Heredia, 9.

PIANO seminuevo, estado immejorable, vende por disolverse sociedad, Circulo de la Unión. Porcuna (Jaén).

PELUQUERIA DE SEÑORA

Se hacen todas clases de trabajos. Permanente, ondulación Marcel al agua, arreglo de cejas y manicura. Ramón y Cajal número 6, frente a la Comandancia Militar.

SE ADMITE huéspedes en familia, personas serias; se preferirían señoras. Razón: Horno de Porras, núm. 2.

SOLO LAS EXPERIENCIAS DEMUESTRAN LA RESISTENCIA Y LA SOLIDEZ:

TODOS LOS RECORDS DEL MUNDO DE DISTANCIA Y DURACION

Por encima de 50.000 kilómetros y de 17 días ACABAN DE SER BATIDOS EN EL AUTODROMO DE MONTLHERY POR UN SEIS CILINDROS

CITROËN

UTILIZANDO CONSTANTEMENTE ACEITE YACCO DEL COMERCIO

Bajo el control del AUTOMOVIL CLUB DE FRANCIA

Empezando el día 5 de Marzo lleva recorridos el 14 de Abril de 1932

ES DECIR, EN 40 DIAS

100.000 Kms.

A VELOCIDAD MEDIA DE 104 POR HORA HASTA HOY LLEVA RECORRIDOS 132.000 Kms.

LA SOCIETE CITROËN OFRECE

UN MILLON DE FRs.

a la primera marca de cualquier nacionalidad que antes del 1.º de octubre bata oficialmente "performance" que quede establecida cuando este coche se detenga.

Las inscripciones se reciben en el AUTOMOVIL CLUB DE FRANCIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES CITROËN PLAZA DE CANOVAS, 5 - MADRID

CONCESIONARIO PARA LA PROVINCIA

RAFABL URBANO Y AGON

Gran Capitán, 26.—Teléfono 1430.—Córdoba.

MANUEL GONZALEZ ZAYAS

Almacén al por mayor de cereales y legumbres

ESPECIALIDAD EN GARBANZOS

Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)

Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

CUARTOS DE BAÑO

PRECIOS ECONOMICOS

MEDINA-A-ZAHARA

CANALEJAS-9- TELEFONO-2126.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e

INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acidez y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales casas del mundo.